

# 前三季度湖南金融总量稳步扩大

## 制造业贷款增速连续34个月高于各项贷款增速

湖南日报10月22日讯(全媒体记者 黄利飞 黄炜信)今天,中国人民银行湖南省分行召开2024年三季度例行新闻发布会。据介绍,1至9月,我省主要金融指标保持平稳合理增长,主要金融指标好于全国平均水平,高于同期经济增速,为经济高质量发展注入了充裕的“金融活水”。

全省存、贷款余额稳健增长。9月末,全省金融机构本外币存、贷款余额分别为8.25万亿元、7.44万亿元,分别同比增长7.1%、8.4%,其中贷款余额增速高于全国平均水平0.8个百分点。社会融资规模平稳增长。1至8月,全省社会融资规模新增5931亿元,其中8月新增1008亿元,创历史新高。

综合来看,前三季度,我省金融机构在稳经济、促发展、惠民生等方面投入了巨大努力,贷款结构持续优化。截至9月末,全省制造业贷款余额6036亿元,同比增长16.7%,连续34个月高于各项贷款增速;重点领域及薄弱环节贷款平稳较快增长,如小微企业贷款余额新增2311亿元;企业信用贷款保持较高增速,新增1373亿元。

今年以来,我省外汇收支形势稳中向好。1至9月,全省跨境收支总额594.6亿美元,同比增长6.4%;跨境收支净流入37.9亿美元,同比增长超140%。货物贸易发挥“压舱石”作用,占经常项目收支规模比重达92.2%。

# 存量房贷利率调整,湖南进展如何

湖南日报全媒体记者 黄利飞 黄炜信

今年以来,楼市利好政策频出,其中调整存量房贷利率、统一首套房和二套房贷款最低首付比例最受关注。

湖南各商业银行相关工作进展得怎么样,购房者得到的实惠到底有多少?10月22日,中国人民银行湖南省分行召开2024年三季度金融运行形势新闻发布会,通报了相关情况。

## 存量房贷利率调整,总体将于10月31日前完成

存量房贷利率调整,事关老百姓切身利益,湖南着力推进。

中国人民银行湖南省分行货币政策处副处长郭卉介绍,目前,各商业银行正在紧锣密鼓开展合同变更、系统修改等各项准备工作。预计大部分存

量房贷将在10月25日完成批量调整,部分中小银行完成调整的时间可能会略晚,总体将于10月31日前完成。10月26日起,借款人可以通过贷款银行的指定渠道查看调整结果。

此次批量调整是将贷款市场报价利率(LPR)上的加点幅度进行调整,对加点幅度高于-30基点的存量房贷降至-30基点。郭卉提醒,由于重定价日的不同,不同借款人的利率在批量调整后会有所差异。

存量房贷利率调整后,以100万元、25年期、等额本息还款的存量房贷为例,假设该房贷利率从4.4%降至3.55%,每年可节约借款人利息支出约5600元。

据了解,为方便办理,绝大多数借款人都不需要到银行网点。对于房贷为浮动利率的,借款人不用提出申请,

商业银行将统一批量调整;对于房贷为固定利率的,借款人可以通过商业银行的网上银行、手机银行申请将固定利率转换为浮动利率。

## 商贷利率降至最低,购房热情高涨

今年10月以来,长沙多个热门楼盘如龙湖天璞、长沙如院等加推新房;改善盘也集中推盘,已有中建翡翠天序、能建·天誉府、星大·星悦湾等纯新盘接入入市。

国庆假期,王先生在青云上府项目购置他在长沙的第二套房时发现,首付比例只要15%。原来,自9月30日起,全省各市州对于贷款购买住房的居民家庭,商业性个人住房贷款

不再区分首套、二套房,最低首付款比例统一为不低于15%。目前省内已有多家银行针对二套房客户发放了首付15%的住房贷款。

随着首付比例降低,央行进一步下调LPR,商贷利率降至历史最低,购房成本大幅降低,购房者热情高涨。

湖南中原研究院的最新数据显示:长沙内五区商品住宅近两周的成交量,环比9月同期上涨了2倍多,是下半年以来月度最高值。“市场逐步恢复,房地产正在筑底回升。”湖南中原研究院院长陈世霞表示。



# “一带一路”地理标志品牌推广清单 湖南4个产品入选

湖南日报10月22日讯(全媒体记者 李成辉 田育才)记者今天从湖南省市场监督管理局获悉,我省4件地理标志产品入选“一带一路”地理标志品牌推广清单,分别是:张家界莓茶、桑植白茶、安化黑茶、永丰辣酱。

“一带一路”地理标志品牌推广清单由国家知识产权局发布,涵盖了151件地理标志产品,其中99件是国内产品。此次入选的产品,不仅被收入《“一带一路”地理标志品牌推广行动中国地理标志标志汇编》,其品牌历史、品牌特色、品牌优势等信息,也将以中英文双语在“一带一路”知识产权合作网站向全球

进行推广,进一步增强地理标志品牌的国际影响力、竞争力。

一直以来,我省高度重视地理标志产业发展,通过推动地理标志培育、保护和运用,涌现出一批知名地理标志,形成了茶叶、茶油、花炮、蔬菜水果、畜牧水产等优势集群地理标志产业,全省年产值逾千亿元。其中,张家界莓茶种植面积15万亩,产量4500吨,综合产值近30亿元;桑植白茶种植面积8万亩,产量4200吨,综合产值近6亿元;安化黑茶综合产值252亿元,连续15年上榜中国茶业百强县前十名;永丰辣酱年产量2万吨,实现销售收入12亿元。

# 湖南小水电越来越“绿” 创建绿色小水电47座、安全生产标准化电站175座

湖南日报10月22日讯(全媒体记者 奉永成)绿色小水电是目前小水电行业评价的最高标准,也是未来小水电发展的标杆。记者今天从省水利厅获悉,湖南已先后投入激励资金1000余万元,累计创建绿色小水电47座、安全生产标准化电站175座。

小水电是指装机容量5万千瓦及以下的水电站。湖南是全国小水电大省,装机容量与数量均居全国前列。近年来,湖南大力推动小水电行业高质量发展,出台水电站生态流量监督管理办法,建成全省小水电生态流量在线监管系统;先后打造了永丰绿色小水电先行区、郴州市安全生产标准化一级先行区。全省小水电站周边生态持续改善,在全国小水电生态流量抽查中获评优秀。

我省逐站落实小水电站安全生产责任,建立省市县重点监管名录,提升小水电行业安全管理水平。积极实施病险水库大坝除险加固,千余座水电站水库大坝完成安全鉴定。组织风险隐患排查整治,实现台账内问题全面“清零”,连续五年实现小水电安全生产“零事故”。

智能化、集约化、物业化是破解小水电行业发展困境的重要手段。我省在全国率先出台加快推动小水电集约化物业化发展的指导意见,探索政企、银企等多种合作模式,推动市场快速成长和规范化发展。目前,已在长沙、株洲等地建成小水电区域集控中心7个,集中运维小水电站200座,发电效益同比增长10%。

# 岳阳城陵矶综保区进出口值领跑全省 连续两个月居全省综保区第1位

湖南日报10月22日讯(全媒体记者 张璇 通讯员 甘博)今天,由泰金宝光电(岳阳)有限公司生产的5348台多功能喷墨打印机,经岳阳城陵矶综保区报关,运往上海、深圳口岸,将陆续出口菲律宾、印尼、西班牙等国。今年9月,岳阳城陵矶综保区进出口35亿元,连续两个月进出口值居全省综保区第一位,其中进口33.4亿元,出口1.6亿元,出口增速高于全省26.1个百分点。

在岳阳海关、岳阳城陵矶综保区管委会推动下,海关总署《推动综合保税区高质量发展综合改革实施方案》23条措施在岳阳落地见效。泰金宝光电(岳阳)有限公司、湖南素尔康生物科技有限公司已获得海关AEO企业认证,在开展分送集报业务时可享受免除税收担保的政策红利;泰金宝精密(岳阳)有限公司、湖南省岳显光电科技有限公司的生产设备达到海关监管期满后,自动解除监管,不再以进口报关单形式申报;支持设立生产性配套服务设施,岳阳邦盛实业有限公司在区内设立职工食堂,进一步方便企业运营,一系列利好举措不断转化为企业切实享受的实惠。

岳阳海关关长王东辉介绍,岳阳海关优化进出区管理,简化非监管货物进出区手续,推行包装材料循环利用等本地特色创新制度,有力支持企业发展。今年前3季度,岳阳城陵矶综保区进口粮食加工、平行进口汽车等产业稳中有增,进口汽车1376辆,同比增长119.5%,超过去年全年进口量;出口打印机超400万台,货值超2亿美元。

海关总署发布2022年度全国综保区发展绩效评估结果显示,岳阳城陵矶综保区全国排名第35位,较2021年前进10位,继续保持中西部地区和东北三省排名A类,是湖南省参与评估的5个综保区中唯一进入A类的综保区。

# 生活有说“法”

## 七旬老人因护工喂饭噎亡 责任如何认定?

湖南日报全媒体记者 黄欣然 通讯员 吴春奕

【故事】

如今,很多人工作忙碌,无暇照顾年迈的父母,便将他们送去老年公寓或养老院。家人无法贴身照顾的情况下,最担心的莫过于老人发生意外。意外发生后,责任如何认定?近日,长沙市雨花区人民法院就审理了一起类似案件。

2023年8月,程一(化名)将78岁的母亲送到长沙某品牌养老公寓入住。原本想让母亲在高级养老公寓接受专业、细心的照料,没想到,入住第6天,母亲在接受护工喂饭时突然噎食,后经抢救无效不幸离世。

程一看养养老公寓监控录像后认为,护工喂饭“粗暴”,养老公寓救治不当,对母亲离世负有重大过错。但养老公寓拒不承担责任,双方多轮协商未果,程一将其告上法庭。

程一给程奶奶喂饭时究竟是什么情况?根据监控,程奶奶起初是自主进餐,动作缓慢但能将食物送入口中咀嚼。一名护工注意到程奶奶进餐困难,便主动开始喂饭。7分钟后,护工喂食频率加快,程奶奶摆手示意不再进餐,并要求掏出口中食物,护工用饭勺清理程奶奶口中食物后,便去收取其他老人餐盘。

几分钟后,另一名护工前来收取程奶奶餐盘时注意到其噎食异常,呼叫管楼护士赶到现场对程奶奶进行拍背、催吐、海姆立克急救法,随后又将程奶奶推离餐厅实施吸氧、吸痰、测量血氧等措施,之后送往附近医院救治。

然而,养老公寓始终拒绝承担责任。理由是,在入住公寓时,程奶奶的老年能力等级为重度受损,存在跌倒、噎食、走失等风险,但程一坚持降低护理等级,认为采用“重度护理I”等级即可,并且签署了安全责任书,其中写明,“因老年人身体器官机能下降,存在意外跌倒、呛食、噎食等风险,监护人对此完全知晓并自愿承担其相应责任”。

事发经过已经通过监控还原,那么,养老公寓及护工是否有过错?程奶奶的入院诊断为吸入性肺炎且患有气管食物残渣,之后病情不断加重致其死亡,死亡原因是重症肺炎、呼吸衰竭,可以认定护工喂饭与程奶奶呛咳诱发肺炎两者存在因果关系。

在发现程奶奶进食困难后,养老公寓提供喂食服务本身并没有错。但根据现场监控视频记录,护工喂饭之前没有扶正头部,且后面喂食频率明显加快,没有谨慎考虑程奶奶当时的进食能力与身体状况。

《中华人民共和国民法典》第506条规定,合同中的下列免责条款无效:(一)造成对方人身损害的;(二)因故意或者重大过失造成对方财产损失的。养老公寓护工的行为导致程奶奶发生呛咳,进而引发后续一系列令人唏嘘的后果,不能通过一纸安全责任书排除自身责任。

但这件事也与程奶奶的身体体质与配合行为有关,加上家属没有及时提交体检报告、坚持降低护理等级,不能全部归责于养老公寓。综合本案案情,法院酌情确定养老公寓承担40%的责任,依法判决其支付赔偿款15.81万元。



## 芙蓉镇迎客流小高峰

10月22日,久雨转晴,秋高气爽,永顺县芙蓉镇迎来客流小高峰,当日客流量突破1万人次。湖南日报全媒体记者 张京明 摄

# 湘阴静河镇杨世友回乡承包377.5亩池塘,养殖黑背鲫鱼,去年卖了185万元 “90后”小伙成了“养鱼大王”

湖南日报全媒体记者 周磊 杜立 通讯员 甘觉 杨旭

## 青年创新创业故事汇

【创业简介】

杨世友,湘阴县静河镇湾河口社区人,在外经商8年后,2021年回乡成立李公湖黑背鲫鱼养殖农民专业合作社,承包池塘377.5亩,养殖黑背鲫鱼,建立鲫鱼博物馆。目前,合作社已形成固定资产350万元,去年销售额达185万元。

【奋斗故事】

清晨,湘阴县静河镇李公湖鱼塘波光粼粼,杨世友熟练地撑着小船,从地笼中捞出一条条形修长、脊背深黑的鲫鱼。“李公湖黑背鲫鱼肉嫩、汤鲜,深受市场欢迎。”杨世友说,这些都是客人预订的,装盒就能取货。从渔业门外汉,到远近闻名的“养鱼大王”,这位“90后”小伙仅用了3年时间。

## 为了一条鱼,他从商界跳回“农”门

承包的黑鲫鱼养殖基地经过杨世友精心打理,水质清澈,长满轮叶黑藻。站在池塘边,他按下控制键,增氧机咕嘟冒泡,鱼儿开始活跃起来。

看着眼前生机勃勃的场面,杨世友笑意盈盈。

2021年,杨世友响应“迎老乡、回故乡、建家乡”号召,从商界跳回“农”门,回乡跟黑背鲫鱼打起了交道。

一条小小鲫鱼,究竟有多大魅力?杨世友拿起一条鲫鱼向记者介绍,李公湖生长的鲫鱼脊背深黑,刺软,营养价值高。据湖南文理学院遗传育种中心鉴定检测,李公湖鲫鱼每100克肌肉中蛋白质超过19克,高于其它鲫鱼37.9%。

杨世友自小在池塘边长大,家乡的鲫鱼一直是他最难忘的儿时美味。“很少在外地菜市场看到家乡的黑背鲫鱼。”一次,杨世友和担任湾河口社区党支部书记的爷爷聊天得知,由于特色品种少、养殖技术不科学、产业融合度低等问题,静河镇的鲫鱼品质高低不一,市场价格起伏不定,养殖户只能“看天吃饭”。

他决心让黑背鲫鱼从家乡“游”向更广阔的市场。

黑背鲫鱼好吃不好养,生长周期长,成活率低。杨世友将经商赚的钱投入养殖行业,参加新型职业农民培训,“一切从零开始”。

他带领19位当地养殖户成立李公湖黑背鲫鱼养殖农民专业合作社,聘请湘阴县水产工作站高级工程师为技术顾问,制定苗种选育和池塘生

态养殖技术规程,实行标准化养殖和产业化经营。

2021年冬天,为选择符合标准的鲫鱼进行育种,杨世友和专家跑遍附近的深潭、菱角池、藕池等水域。双手因在湖水中浸泡太久,整个冬天都是紫红色。

黑背鲫鱼一靠选种,二靠喂养。专家为黑背鲫鱼制定绿色食谱,以自然生长的水草为主要食物,辅以少量芝麻粕、谷芽等当地农作物。定时测量水温、溶解氧、pH值等指标,建立和完善养殖尾水排放场所及设施。

功夫不负苦心人。合作社成功申报“李公湖”商标和“李公湖黑背鲫鱼”作品著作权,其产品获绿色食品认证。

品质不断提高,李公湖黑背鲫鱼走俏市场。去年总销售额达185万元,19位社员年均收入超9万元。

## 塑造品牌,让一条鱼“游”向更广阔市场

选鱼、过秤、套袋、灌水、注氧、封口、装盒……合作社里,杨世友一套动作行云流水,从池塘打捞上来的新鲜黑背鲫鱼便装进了礼盒。

“酒香也怕巷子深,品牌要做好,一要靠品质,二得会包装。”包装盒的设计,处处透露着杨世友的“小心思”:蓝白主色调,彰显黑背鲫鱼生长地的

纯净生态;行书书写的商标,凸显鱼儿的灵动。杨世友在鱼塘捞鱼的照片也被印在礼盒上。

品牌理念,贯穿于黑背鲫鱼产业的各个环节。

杨世友请来湖南文理学院遗传育种中心对鲫鱼进行鉴定,以科学数据为产品正名;投资80万元,建立鲫鱼博物馆,将鲫鱼标本、李公湖的渔业发展历程等珍贵资料在陈列厅展示。

“不少客人来买鱼,都会先去鲫鱼博物馆转一转,了解渔业发展故事。”杨世友说。

一路走来,从鱼苗繁育、投料喂养到防病消毒,杨世友颇有心得。面对前来“取经”的养殖户,他从不吝啬,还为他们无偿提供优质苗种、进行技术指导、以固定价收购代销。

“过去管理方式粗放,年收入仅3万元左右。”养殖户黄春球在杨世友的指导下,进行黑背鲫鱼与甲鱼套养。去年,黑背鲫鱼销售额约9万元,杨世友还免费帮他代销甲鱼,销售额3万元。

“凝聚更多人的力量,才能让家乡的鱼游向更广阔的市场。”杨世友说,将加强与高校和科研院所合作,开展原种收集和种质资源纯化,建立黑背鲫种质基因库,提升养殖效益。

在杨世友心中,还有更长远的规划——打造“李公湖鲫鱼产业园”,设立垂钓、水上民宿等休闲项目,开发鲫鱼宴,研发鱼籽系列、手撕鲫鱼、腊鲫鱼等深加工产品,延长产业链,推动农旅融合发展。

【奋斗感言】

杨世友:“让家乡的鱼‘游’向更广阔的市场。”